

Est 146. n. m.

1914 február hó 19-én átvettem  
Tapp



# DEBRECEN

**Előfizetési ár szétküldéssel:**

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Egy óra	korona	Egy óra	1 K 50 f.
Negyedévre	3	Negyedévre	4 K 50 f.
Egyes szám ára	4 fill.	Egyes szám ára	6 fill.

**Negyvenhatodik évfolyam.**

**40-ik szám.**

**Csütörtök, 1914. február 19.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

**DEBRECEN,**

**Darabos-utca 7. szám.**

**Telefon: 412.**

## A Nemzeti Népszövetség szervezete.

A Nemzeti Népszövetség egy, a népérdekek védelmezésére szervezett néphadsereg. Minden hadseregnek vannak közvitézei, tisztjei és táborkara, a Nemzeti Népszövetségnek is.

A szervezet gyors megmozgathatása és egységes irányítása céljából minden tíz-tizenöt tag csoportfőnököt választ magának. A legjobb, ha a csoportot vagy több rokon-családból alakulnak, vagy pedig lehetőleg közel egymáshoz, egy utcában lakó tagokból toborzódnak. A csoportok havonként lehetőleg és legalább egyszer gyűljenek össze vagy az egyik, vagy másik tagnak, vagy a csoportfőnöknek a házában és beszéljék meg ügyes-bajos dolgaikat, hogy így a népszövetségi tagok között állandó és minél bensőségesebb legyen az érintkezés. Az ilyen csoport-értekezleteken a csoportfőnök elnököl és miután a tagok a maguk akaratából, minden külső befolyás nélkül választják meg csoportfőnöküket, vessék is alá magukat a csoportfőnök rendelkezéseinek és bízzák őrá a csoportértekezletek vezetését. A csoportértekezleteket a csoportfőnök hívja egybe vagy a maga elhatározásából, vagy pedig a tagok kérelmére. Csoportértekezleteket a csoportok bármikor tarthatnak, de kötelesek az egész Népszövetséget érdeklő határozataikat a központnak bejelenteni. A csoportfőnökök osztják ki a tagoknak a tag-illetményeket: ők osztják ki a havi füzeteket, röpiratokat, a naptárakat, s a központból érkező egyéb nyomtatványokat.

A csoportfőnökök a maguk kebeléből közséi igazgatót választanak, aki állandó érintkezésben van a Nemzeti Népszövetség központjával. A közséi igazgató lehetőleg havonta értekezletet tart a csoportfőnökökkel, hogy ezáltal állandóan tájékozódhassék arról, hogy a Népszövetség milyen életet folytat a községben.

A csoportfőnökök ezeken a csoportfőnöki értekezleteken adják elő a csoportjukba tartozó tagoknak kívánságait,

melyeket viszont a községi igazgató juttat tudomására a központnak. A havi füzetek, röpiratok, naptárak és egyéb nyomtatványok a községi igazgató címére érkeznek a községbe egy csomagban s a községi igazgató minden csoportfőnöknek annyi darab nyomtatványt ad, ahány tagja a csoportnak van; a csoportfőnök pedig a tagoknak osztja szét a tagilletményeket és nyomtatványokat. A csoportfőnöki értekezletek oly határozatait, amelyek az egész Népszövetséget érdeklik, szintén föl kell terjeszteni a központnak jóváhagyás céljából. — A községi igazgató községi értekezletet is egybehívhat, amelyen a községbe tartozó minden egyes népszövetségi tag részt vehet.

A városokban minden egyes kerület élén egy községi igazgató áll, akiknek a feje a városi igazgató, akit az elnökség nevez ki. Az egy megyébe tartozó községi igazgatók feje pedig az elnökségtől kinevezett megyei igazgató.

A Nemzeti Népszövetség táborkara a választmány.

A Népszövetség ügyeit közvetlenül azonban egy szűkkörű választott bizottság, az igazgató-tanács intézi.

A központi irodát a főtitkár vezeti, a jogvédő hivatal vezetője a Népszövetség főügyésze, a gazdasági hivatal pedig a gazdasági főtanácsos vezeti.

Ilyen hatalmas és nagy szervezet a Nemzeti Népszövetség. Természetes dolog, hogy mindenkinek meg kell tennie a maga kötelességét a maga helyén épügy, mint a katonának a háboruban.

A központ bármikor, bármilyen ügyben rendelkezésére áll a tagoknak, akár személyes, akár levélbéli érintkezés útján. A jogi vagy gazdasági tanácsot kérő levelekhez azonban 50 fillér válaszbélyeg melléklendő. A központi iroda egyébként ingyen és díjtalanul ad a tagoknak fölvilágosítást, utbaigazítást és tanácsot bármilyen ügyben és minden tekintetben rendelkezésükre áll nekik.

Minden, a központhoz intézett levél megcímzésére jól kell ügyelni, nehogy a levelet tévesen kézbesítsék.

A Nemzeti Népszövetség központi irodája Budapest, VIII. ker., Trefort-utca 2. sz. a. van.

## A jog és pénzügyi bizottság ülése.

(Saját tudósítónktól.) A városi közgyűlés napirendjének előkészítése céljából a jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott, amelyen javaslatokkal látta el az előterjesztett ügyeket.

A bizottsági ülésen V a r g h a Elemér dr. tanácsnok elnökléte alatt jelen voltak: Magoss György dr. főügyész, Kondor Kálmán főszámvevő, Csapó László főpénztárnok, Borsos József h. főmérnök, Jánosi Zoltán, Kernhof er József, Márk End e, Tóth István, Wilhelms Emil és Vásáry István dr. tb. tanácsnok, előadó.

Az ülés megnyitása után V á s á r y István dr. ismertette, hogy az ohattelekházai birtokon 20 d hányapajta építése vált szükségessé. A bizottság az ügyet visszaadta a tanácsnak azzal, hogy amennyiben a rendelkezésre álló 8000 korona összegből az építési költségek hitelének, a munkálatokat végeztetése el, ellenkező esetben a pótköltség fedezése érdekében tegyen előterjesztést.

Majd az alsószabolcsi ármentesítő társulat ügyét tárgyalták. A város a társulatnak ármentesítési díját fizet, melyből 5556 korona maradt fedezetlenül. A bizottság felhívta a tanácsot, hogy ezen összeg fedezetét jelölje meg s az ügyet terjessze újból elő.

Tudomásul vette a bizottság, hogy a város által az egyetemi hallgatók részére tett Ferencz József alapítvány oklevelét a belügyminiszter lényegtelen módosításokká jóváhagyta.

A vadászati jog kihasználása ügyében a tanács szabályrendeletet dolgozott ki. A bizottság a tervezetet elfogadásra ajánlotta a közgyűlésnek.

A Csillag-utca 8. számú házastelekre a városnak a Csapó-utca kiegyenestése céljából szüksége van. A jog- és pénzügyi bizottság a házastelek megvételét négyezerötvenkint 80 koronájával javasolja a közgyűlésnek.

V a d á s z Emil városi alkalmazott fizetésemelést kért. A bizottság Vadász fizetésének 2000 koronáról 3000 koronára való felemelését javasolja. Egyben felhívta a tanács figyelmét arra, hogy a városi jószágigazgatói, város-gazdai és házfelügyelői állás szervezéséről tegyen előterjesztést március elsejéig.

## A Bikszádi

természetes Gyógy-ásványvíz

vegyi alkotórészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmúlja a hasonlítottatú külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Idei termésű savanyu borral vegyítve kellemes ital.

Egy láda Bikszádi víz 40 1/2, vagy 25 literes üveg K 12.50  
Láda és üvegért visszafizetnek K 5.—  
Marad K 7.60

Egy üveg Bikszádi víz 32 fillér  
Üvegért vissza 12 fillér  
Marad 20 fillér

**Kapható minden fűszerüzletben**

A közgyűlés a multkor elhatározta, hogy a nagyerdei viztoronyban kávéházi helyiséget létesít az erdőn szórakozó közönség kényelmére. A kávéház létesítésének költségei fedezésére a bizottság a Debreczeni Első Takaréknál levő takarék betétet jelölte ki.

Ezután még néhány kisebb ügyet tárgyalt a bizottság s az ülés véget ért.

## Csütörtöki felolvasó-est

A róm. kath. főgimnázium disztermében f. hó 19-én, d. u. 5 órakor tartatik meg a hatodik csütörtöki felolvasó est, a következő műsorral:

1. Chovan: „Magyar hangulatképek“ Zongorán előadja Tamássy Rózsika.
  2. Meyerbeer: „Fides áriája“ a „Próféta“ című operából; b) Octave Creminieux. „Oyneud l'amour refleurit“. Énekli Bónisné, Mikes Margi urasszony, zongorán kíséri dr. Jóna Kálmán.
  3. Felolvasás. Tartja: Pálfi József hirlapíró.
  4. Wieuxtemps: Balade et polonaise. Hegedűn előadja Weisz József, zongorán kíséri Füredi Ernő.
  5. Szavaltat. Előadja Szücs Margit.
  6. Nagy Endre: „A nevető ember“. Monolog. Előadja Fábián Antal.
  7. A színes fotografozás. (60 színes tített képpel.) Előadja Haranghy György.
- Ezen érdekes felolvasó-estre jegyek váltakozóan az Antalfi-féle könyvkereskedésében Szent-Anna-utca.

## Súlyos baleset érte a belga királyt.

(Fővárosi tudósítónktól.) Brüsszelből jelentik: Albert belga királyt katasztrófa érte. A király reggel sétalovaglásra ment és lovaglás közben leesett lováról, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy karját törte. A király állapotáról még nem adtak ki jelentést.

A király balesete Soignes közelében, egy erdőben történt. Albert hazafelé tartott, mikor lova megbotlott, előre bukott és a király a ló alá került. Esméletlenül feküdt ott, mikor a kísérei utólrtek, Balkarját nem tudta megmozdítani. A királyt kocsin vitték be palotájába. Brüsszelben nagy riadalmat keltett a népszerű király balesete. Atól tartak, hogy a király belső sérüléseket is szenvedett.

Albert, a szerencsétlenül járt király 1909. december 17-én került a belga trónra. Lipót király halála után. Fülöp, fiandriai gróf és Hohenzollern Mária hercegnő fia. 1875-ben született, most tehát harminckilenc éves. Nem a megszokott típusú fejedelmek közül való: tudományosan képzett ember. Belgium tarsadalmi, gazdasági és kolóniai kérdéseivel sokat foglalkozott, de a politikában semmi része nem volt, amíg az öreg Lipót élt. Csondes, családias természetűnek ismerik. Feleségétől, Erzsébe bajor hercegnőtől három fia született.

A szemüveges, inkább professzort, mint fejedelmi arcú király meghitt családi életet él: fotógrafiák vannak róla, amint feleségével és legidősebb fiával hegedűkoncertet rendez. A lobogóvérű Lipótnak tökéletes ellentéte.

## HIREK.

— **Presbyteri gyűlés.** Szombaton délután 3 órakor a ref. egyház presbyteriuma gyűlést tart. Ezen a gyűlésen fognak beszámolni az Árpád-téri papválasztás eredményéről.

— **A Csokonai-kör felolvasó ülése.** A Csokonai-kör február hó 21-én, szombaton délután 5 órakor, a vármegyeháza disztermében felolvasó ülést tart a következő műsorral: 1. Tarsadalmi reflexziók. Irta és felolvasa: Tüdös János, a Csokonai-kör elnöke. 2. Költemények. Irta és felolvasa: Komárominé Mihály Elvira, a Szigligeti-társaság tagja. 3. Elbeszélés. Irta és felolvasa: H. Nagy Jenő, a Csokonai kör tagja. 4. Költemények. Irta és felolvasa: Vitorisz József, a Bessenyei-kör osztály-elnöke.

— **A lopott pokrócok.** Az este a 27. számú rendőr előtt gyanusnak tűnt fel egy fiatalember, aki három lópokrócot akart eladni. Igazolásra szállította fel, mire az illető Kovács János 24 éves nyirbogatí születésű eselődnek mondotta magát és beismert, hogy a pokrócokat Somosi Ferenc nyirbogatí lakos volt gazdájától lopta. A rendőrség Kovács Jánost felügyelet alá helyezte.

— **Részeg ember balesete.** Sándor János 25 éves napszámos az éjjel boros fővel ment haza a Simonffy-utca 44. számú lakására. Odahaza oly szerencsétlenül esett az ajtónak, hogy jobb karján az ütőeret elvágta. Sok vére kifolyt már mire a mentők megérkeztek és bekötötték sebét. Esméletlen állapotba a kórházba szállították, ahol gondozás alá vették.

— **Ellopott kerékpár.** Keller József kereskedő, Arany János-utca 35. szám alatti lakos panaszt emelt, hogy 140 korona értékű kerékpárját a Kereskedelmi Csarnok kapuja alól ismeretlen tettes clopta.

— **Nem volt sorompó.** Alsólendva és Csáktornya között, Kristófalvánál az országúton nincsen sorompó, noha itt már több szerencsétlenség történt. Govadics Tamás, 74 éves drávavásárhelyi lakos a sineken akart átmenni, amikor arra haladt a személyvonaf. Az öreg ember siket volt, nem hallotta a jelzést és így a vonat halálra gázolta. Az esetért persze felelősséggel persze nem tartozik senki. Ki is tartozna egy szegény ember életéért.

— **Egy család tragédiája.** Nehrebeczky Márta ungvári tanítónő, Nehrebeczky Endre theologiai tanulmányi felügyelő 20 éves feltűnően szép leánya revolverből fölbölte magát és azonnal meghalt. A fiatal tanítónő már több mint hat hete betegeskedett és lehet, hogy e feltét való elkeseredésében ölte meg magát, de valószínűbbnek látszik, hogy bánatában ölte meg magát, mert édesanyját és öcsét igen tragikus körülmények között vesztette el. Öcsce, aki a főgimnázium hatodik osztályának növendéke volt, fürdés közben az Ungba fullt, édesanyja pedig bánatában utána halt.

**A „Debreczen“ szerkesztősége Darabos-u.7. Telefon 412.**

— **Losztrák a lakodalmán.** Hegyközi József szőregi gazdálkodónak Pál nevű fia és Pirooska nevű leánya tegnap tartották esküvőjüket. A kettős nászra összesereglett az egész falu apraja-nagyja. Mikor a násznép kíséretében az új párok kivonulnak a templomból, Berta Sándor rabiátus legény, aki Hegyközi Pirooskára volt szerelmes, odasompolygott Popity Pál. Vőlegény háta mögé és késsel kétszer hátba szurta. Mikor Berta harmadszor akarta kérését Popityba döntni, ez összeesett, a lakodalmasok pedig lefogták a gyilkost és átadták a csendőrségnek, amely letartóztatta. Az újdonsült férj állapota életveszélyes, mert a kés tudejét érte.

— **A vak postás.** Kisasszondi községben meghalt egy érdekes ember: egy Bók János nevű nyolcvanhétéves aggastyán. Vakon született, de nem érezte hiányát e testi fogyatkozásának. Ismerte az egész falut, javította az órákat és szépen hegedült. De emellett évtizedekeu kereszttül a közeli faluban levő utolsó postáról Kisasszondra hordta leveleket. Öreg napjaiban abból élt, amit a jó emberek adtak, de keresett azzal is, hogy az ittasokat hazakisérte a kocsmából. Az aggastyánt nagy tisztességgel temette el a község.

— **Külső használatra.** Testrészek fájdalmait, csuzos és köszvényes bajok és mindennemű gyuladások a „Moll-féle sóborszesz“-szel gyógyíthatnak biztos sikerrel. Egy üveg ára kor. 2.— Szétküldés naponként utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs és kir. udv. szálító által Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

## Színház.

Heti műsor:

- Szerda délután: Náni, népszínmű 3 felvonásban. (Ifjúsági előadás.)  
Szerda este: Doktor ur, bohózat 3 felvonásban. (B) bérlet.  
Csütörtök: Kis király, operette 3 felvonásban. (C) bérlet.  
Péntek: Kis király, operette 3 felvonásban. (A) bérlet.  
Szombat: Kis király, operette 3 felvonásban. (B) bérlet.



**Pixavon**  
Hajápolás  
tudományos alapon

a leghelyesebb mód a fejbőr ápolására és a haj erősítésére.

Ára üvegenként: 2.50 K.  
Hónapokig elegendő.



Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja.

## Aláírási felhívás.

A fenti kölcsönből kerekén 100 000,000 korona összeg részben fix, részben optió útján a londoni N. M. Rothschild and Sons bankháznak adatott el, amely cég ezen összeget Londonban eladásra bocsátja.

A fennmaradó

**400.000,000 korona**

= 340.000,000 n.b. márka 420.000,000 frank =  
16 666,666 2/3 font-sterling névértékű

**1914. évi magyar királyi adómentes 4 1/2%-os törlesztéses állami járadékkölcsön**

e.ennel nyilvános aláírásra bocsátatik.

Az aláírás történik;

a) oly módon, hogy fizetesképen az 1914. július 1-én és 1915. január 1-én esedékes 1912. évi m. kir. 4 1/2%-os állampénztárjegyek, melyekből tudvalevőleg összesen M. 106.000,000 névérték van forgalomban, nyújtatnak be az alább felsorolt aláírási helyeknél; a kiosztásnál az ily jegyzések teljes összegükben fognak tekintetbe vétetni;

b) készpénzfizetés ellenében és pedig mindkét esetben:

**1914 február 21-én, szombaton**

az egyes aláírási helyeknél szokásos üzleti órákban és az illető helyeken közléteendő feltevélek mellett:

**Budapesten:**

a magyar királyi központi állampénztárnál, a Magyar Általános Hitelbanknál, a m. kir. postatakarékpénztárnál, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnél,

a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Banknál, a magyar szent korona országainak területén: valamennyi királyi állampénztárnál és adóhivatalnál,

továbbá a Magyar Általános Hitelbank, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank, a Wiener Bank-Verein

és az Anglo-Oesterreichische Bank című intézekek **összes fiókjainál.**

Az aláírási ár úgy az 1912. évi 4 1/2%-os magy. kir. állami pénztárjegyek beszolgáltatása esetén, mint a készpénzaláírásokra nézve

**90-45%-ot tesz,**

hozzáadva az 1914. évi március hó 1-től az átvétel napjáig járó 4 1/2%-os folyoszelvénykamatokat.

Amennyiben az aláírás készpénz ellenében történik, a következő határozmányok mérvadóak:

1. Az aláírás alkalmával az aláírt összeg 5%-a biztosítékképpen leteendő és pedig vagy készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam szerint számítandó értékpapírokban, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatónak tart.

2. Az aláírás alapján átengedendő összeg az aláírás befejezte után lehetőleg mielőbb megállapították és arról az aláírók értesítetnek. Mindeo aláírási helynek jogában áll az egyes kiosztások összegét belátása szerint meghatározni. Ha a kiosztás az aláírásnál kevesebbet tenne, a biztosíték felesleges része haladéktalanul visszaadatik. **1914. szeptember hó 1-ig terjedő zárolási kötelezettséggel történő jegyzések különös figyelemben fognak részesülni.**

3. Az aláírók a részükre átengedett állami járadék kötvények ellenértékét f. évi március hó 6-tól kezdve bármikor teljesen befizethetik, tartoznak azonban:

**9,600 koronás és azon aluli átengedett összegeknél:**

a teljes ellenértékét f. évi március 6-án,

**9,600 kor. felüli átengedett összegeknél:**

az ellenérték 40%-át f. évi március 6-án,

" " 30%-át legkésőbb f. márc. 26-ig és

" " 30%-át f. április 6-ig

befizetni. A teljes átvétel, illetve befizetés megtörténte után az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

A végleges címletek elkészítéséig a m. kir. pénzügyminisztérium részéről egységesen kiállított ideiglenes elismervények adatként ki az aláíróknak, mely elismervényeknek végleges kötvényekre való kicserélése 1914. augusztus 1-től kezdődően költségmentesen ugyanazon helyen fog megtörténni, ahol az ideiglenes elismervények kiadattak.

Bejelentések, amelyek bizonyos meghatározott címletekre szólnak, csak annyiban vehetők figyelembe, amennyiben ez az aláírási helyek mérlegelése szerint lehetséges

Az átvétel ugyanazon helyen eszközözendő, ahol az aláírás történt.

Azon állami járadékkötvények, melyek az átvételt időpont lejártáig nem véettek át, ezen időponttól kezdődően az aláíró számlájára és veszélyére az illető aláírási helynél maradnak letétben.

Budapest, 1914. február havában.

**Magyar Általános Hitelbank.  
M. kir. postatakarékpénztár,  
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-  
Egyesület.  
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.  
Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank,**

(Utánnomás nem díjazatik.)

Legfinomabb elszakíthatatlan

„**HEZ**“

férfi gummióvszer

1 tucat	2 korona 50 fill.
2 „	4 korona 50 fill.
3 „	6 korona.
4 „	11 korona.

Diszkrétan küldi, a pénz előzetes beküldése mellett poriómentesen:

**PARFUMERIE HEZ**  
Budapest, VIII..  
Kőfaragó-u. 7.

Drágább gummi létezik de jobb nem!

A legszórakoztatóbb



angszereket  
hazállítja **Wagner „Hangszer-Király“**

Budapest, József-körút 15. (Telefon.) A milánói, párisi és londoni kiállításokon az első díjjal kitüntetve. Hegedű, 16 drb. felszereléssel 12 korona. Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona. Kétsoros hang, verseny harmonika 25 korona. Beszélőgépek hatalmaz hatalmaz hangu 40 korona. Csodaráztrombita erős 6 korona. Varázsuvola-ajándékkal 4 korona. Javítási szakmihelyek! Fényképes árjegyzék ingyen!

Övös! Ügyeljünk a WAGNER névrc és a 15-ös órászámra.

**Hajhullás ellen**

lugmentes hajmosó **PIXOBIN**  
lugmentes kamilla-  
hajmosó oxigénnel **CIWUCO.**

Ára csomagonként 30 fillér.

**Füldőső:**

Nemesfenyő, Rózsa, Orgona, Ibolya. Családásig hűen utánozza ezen virágok illatát és ezeket huzamosabb ideig tartja meg, mint az „illatszepárnáskák.“ — Ára csomagonként 40 fillér.

Ha az Ön helységében nem kaphatók ezen cikkek, úgy küldjön bélyegekből 30 illetve 40 fillért és hozzá portósa 10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban megbízható szerek bármelyikét. — Gyógyszertárak, drogériák, fodrászok és egyéb szaküzletek magas rabattban és ingyenes propagandában részesülnek. — Készíti: Ciwuco Chem. Indust. Berlin. Egyedüli vezérképviselő

**HOLCZER EMIL ZOLTÁN**  
Budapest, VIII., Szigetvári-u. 16. sz.

**Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz**

csakis ez a valódi

**kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.**

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

**Ne tessék elfogadni**

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott **JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.** Akkor sem kell elfogadni helyesen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyen, mert a **világhírű cég** magyarországi képviselője:

**HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16.**

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az **eredeti minőség.**

